

# 我市开启医养结合新模式

## 让老人安享幸福晚年

本报讯（记者孙杰）“您最近血糖控制得不错，我给您调了一些药，回去还是要多休息，注意饮食。”在沧州市福安社区日间照料中心，中心医护人员正在为78岁的老人张月英开药方。老人说，她患有糖尿病肾病并发病，以前定期去医院监测血糖，现在，三甲医院医生到日间照料中心坐诊，她在家门口就能就诊、取药，还能享受到医保报销等各种“医疗红利”。

近年来，我市不断优化居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，在全市范围内首开三甲医院进社区开展康养工作先河，探索出一条“医中有养、养中有医、失能有保障”的健康养老新模式。2021年9月，依托沧州市中心医院优质医疗资源运营管理，

由运河区建设的具备诊疗康养功能的社区日间照料中心，在福安社区试运行。

为了做好日间照料中心的日常服务，中心医院每天安排专家轮流坐诊，为老人提供医疗服务。对于病情危急的老年人，还开通了面向社区的绿色通道，确保老年人及时获得救助。同时，全方位呵护入住老人，为老人提供“一站式养老”服务。与盐山县5家养老机构开展医养结合服务合作，承接机构内老年人的全部医疗服务。

日前，沧州市中心医院医疗集团康泰集团已承接了包括福安社区在内的6所社区日间照料中心的医养服务。“三甲医院+社区服务+医生巡诊”的上下联动，真正让养老机构与医院相融合，让居民感受到了便利与实惠。

# 全市27家医院开通日间手术医保付费

## 260个病种最多48小时完成

本报讯（记者韩学敏 通讯员王天祥）一周以上时间、24小时陪护、费时费力又费钱……这是很多人对住院手术的印象。如今，为推动全市医院高质量发展，最大限度方便患者，沧州市医保局大力推广日间手术新型支付方式改革工作。目前，全市27家医院开通日间手术医保付费，可实施日间手术的病种达260种，患者从入院到出院最多不超过48小时。

日间手术是指患者按照诊疗计划在1日（24小时）内入、出院完成的手术或操作，不包括门诊手术或检查性操作。因病情需要延期住院的特殊病例，住院时间最长不超过48小时。患者经诊断需进行日间手术的，其日间手术费用，符合医保政策范围内的

纳入医保住院费用结算。日间手术费用包括按照诊疗计划发生的日间手术住院期间医疗费用，及住院前和出院后合计时间不超过一周的合规门诊费用。

日前，沧州市人民医院、沧州市中心医院、沧州中西医结合医院、泊头市医院、河间市人民医院等27家符合条件的医疗机构已开展相关业务。

相比传统手术模式，日间手术可以有效调配医疗资源、缩短患者的平均住院时间、提高治疗效率。对于患者和陪护家属来说，简化了就医流程，节省了更多时间、精力和费用。同时，符合日间手术条件的患者，所产生的入院前及出院后合计时间不超过一周的合规门诊费用，可以按住院

医保政策报销，有效减轻了患者的家庭经济负担。

近年来，市医保局一直大力推广日间手术医保付费工作，充分发挥日间手术“短、频、快”等优势，在首批试点医疗机构基础上，进一步扩大定点医疗机构实施范围。同时，进一步扩大了日间手术医保支付病种范围，结合我市医保及临床管理实际，先后3批次将病种由116种扩大到260种。

市医保局相关负责人表示，日间手术是一种安全有效、经济便捷的医疗服务模式，不仅可为患者减少住院时间、节省医疗费用，还能加快医院床位周转，提高医院诊疗能力，并有效减轻医保压力，使有限的医疗资源得到合理高效利用。

### 27家医疗机构名单：

沧州市人民医院、沧州市中心医院、沧州中西医结合医院、沧州中西医结合医院东院区、沧州和平医院、沧州眼科医院、沧州市妇幼保健院、沧县医院、青县人民医院、青县中医医院、沧州中西医结合医院青县院区、东光县中医医院、盐山县人民医院、肃宁县人民医院、南皮县人民医院、吴桥县人民医院、吴桥县中西医结合医院、献县中医医院、泊头市中医医院、泊头市妇幼保健院、泊头市医院、任丘友谊医院、任丘仁仁眼科医院、黄骅市人民医院、河间市人民医院、沧州爱尔眼科医院、河间市中医院。

## 健身场地设施持续完善

# 市民乐享“15分钟健身圈”

本报讯（记者孙杰）5月8日晚饭后，泰和世家小区的健身“小广场”又热闹起来。这里建有足球、篮球、羽毛球场地及健身步道、健身路径等场地设施，面积大、种类全，不仅为本小区居民健身提供了方便，还吸引着周边小区居民来此健身休闲。

“小区里有了这么齐全的健身场地，孩子也喜欢上了篮球、足球等运动。”泰和世家小区居民刘莹表示，每天早晚都会带着儿子在小区里运动，既方便又有益身心。

泰和世家小区群众生活环境的变化，是我市不断完善群众身边健身设施的生动实践。如今，沧州的村庄、社区体育健身工程已经实现全覆盖。

近年来，为不断满足人民群众日益增长的健身需求，积极打造城市社区“15分钟

健身圈”，我市每年都大力建设体育健身设施。同时，积极申请国家和省级资金支持，统筹使用市县财政性资金、体育彩票公益金、社会资本等，全力保障全民健身场地设施总量增加、品质提升。目前，沧州的村庄、社区体育健身工程种类丰富，足球场、篮球场、羽毛球场等大众健身场地数量大幅提升，沧州中心城区人均体育场地面积快速增长，“15分钟健身圈”圈出了村民的幸福感，让居民在家门口就能“快乐健身”。

“现在，我和老伴儿每天清晨和晚饭后，都会到健身器材上锻炼，顺便找朋友们聊天，身体越来越好。”每天都到南湖广场休闲健身，75岁的南湖社区居民孙淑英乐在其中。



近日，走进肃宁县万里镇的樱桃采摘园，一簇簇红彤彤的樱桃缀满枝头，果农忙着采摘、装箱供应市场，慕名而来的游客开心地挑选、采摘。据悉，近年来，肃宁加大农业种植结构调整力度，截至目前，全县特色种植与生态观光农业项目种植面积突破1200亩。

刘巨雷 摄

## 蒋庄村有个“热心肠”

孙杰 任振宇

“遵伟，村委会的牌子松动了，得空去帮忙修修。”“没问题，晚上我就过去修。”在渤海新区黄骅市常郭镇蒋庄村，村民家有什么需要安装或电焊的活儿，大家都会找蒋遵伟帮忙，有求必应的他也是村里出了名的“热心肠”。

这天，蒋遵伟刚忙完一天的活儿，饭还没来得及吃就背上工具箱来到村委会，一会儿的工夫，就把松动的牌子修好了。“这些年，遵伟可真没少为大家伙帮忙。”蒋庄村党支部书记蒋观恒说。

蒋遵伟今年38岁，组建了一支安装队，专门为客户安装门头与广告牌。作为一名“多面手”，蒋遵伟不仅擅长安装，还是一名拿证多年的电焊师傅。村民有安装、电焊的活儿，都愿意请他帮忙，他也乐意为大家服务。这些年，他帮过的忙多得自己都数不清，面对一些村民给的辛苦费，他也会婉言谢绝。

之前，村里的建档立卡户蒋观洪家的房子没有围墙，家里人想着用彩钢板搭一个，抱着试试看想法找到了蒋遵伟。“没问题，这活我能干。”蒋遵伟一口答应下来。几天后，他就带着工人开始干活起来，不到两天的时间围墙就搭好了。当蒋观洪的家人支付费用时，蒋遵伟却一口回绝：“咱都是邻居，而且你们家也不富裕，这活儿我就没打算收钱。”眼看蒋遵伟态度坚定，蒋观洪家人只好作罢。

还有一次，蒋遵伟的邻居让他帮忙打一个简易小屋，蒋遵伟二话没说，拿起工具便干了起来，邻居将材料准备好后就再操心，蒋遵伟把活干得板板正正。

“遵伟就是这么个热心肠，爱给大家伙儿帮忙，要是和他提钱，他真和你急。”蒋观恒说。如今，村里谁家有事，只要能忙，他都会上门义务帮忙。“做那些小事不值一提，大家都在一个村里住着，应该的。”蒋遵伟说。

如今，提起蒋遵伟，村民们纷纷竖起大拇指。作为村里的“热心肠”，他用自己的实际行动诠释了“远亲不如近邻”。“能帮大家解决一些困难，我心里别提多高兴了。”面对大家伙儿的称赞，蒋遵伟笑着说。



## 盐山县马元子村孝老食堂免费开餐

### 每月农历逢“三”逢“八”请老人吃饭

本报讯（记者胡学敏 通讯员程一诺 韩思伟 齐欣）“隔几天就能享受到村里免费给大伙提供的饭菜，还能和老伙计们聊聊天，真是太好了。”5月7日中午，盐山县千童镇马元子村的孝老食堂里，老人们吃着志愿者们精心准备的饭菜，脸上露出满足的笑容。

日前，盐山县千童镇的马元子互助孝老食堂正式开餐。此后，每当农历逢“三”逢“八”，村里的大喇叭都会喊村民70岁以上的老人们来孝老食堂吃午饭。

“村里有部分老人的子女外出务工，就剩下老人独居生活。这些老人，有的生活不便，自己生火做饭困

难；有的节省惯了，十天半月都舍不得改善一下。”马元子村党支部书记兼村委会主任宋万胜说，经镇、村两级党组织考察和学习，并与村民代表商议，最终决定开办“互助孝老食堂”。

很快，村里腾出两间闲置房屋，置办上桌椅、厨房设施，把孝老食堂开起来。每逢聚餐的日子，宋万胜都会准时到食堂，忙食材采购等事项，千童镇文明实践所的青年志愿者也早早来到孝老食堂，提前择菜、洗菜、切菜，等到快中午，经过一番炒制，热腾腾的饭菜被端上了餐桌。菜色荤素搭配、咸淡适宜、营养丰富，贴心考虑到了老年

人的饮食习惯和需求。老人们围桌而餐，边聊边吃，充满欢乐。87岁杨成明子女在外工作，长年由保姆照顾，但他每天都盼着聚餐的日子：“不光能换换口味，人多热闹还不寂寞。”

据悉，马元子互助孝老食堂的主要经济来源是村集体收入以及各界公益组织、爱心人士捐款。去年以来，千童镇马元子村围绕“集体经济怎么赚到钱”“服务百姓如何花好钱”两个课题，不断探索，大胆创新，走出了一条壮大集体经济、推进乡村善治的新路子。村集体的腰包鼓了，不忘村里的老年人，村民们都为这项举措叫好。

## 任丘市青塔一村举行欢乐“村晚”乐村民

本报讯（记者贾世峰）日前，在任丘市青塔乡青塔一村的村民活动广场，村里举行了“大地欢歌 四季村晚”主题晚会活动，村民们自编、自导、自演文艺节目，台上演，台下笑，场面热闹又喜庆。

一曲欢快的开场舞《喜乐年华》拉开了村晚序幕。随后小品《你我同行 谨防诈骗》、三句半《二十大精神进万家》、诗朗诵《天下女人》、京东大鼓《送女儿去上学》、表演唱《绣红旗》等精彩节目轮番上阵，向观众展现了独具魅力的乡村文化，掌声、喝彩声此起彼伏。在场观众即兴表演，好听的歌曲一首接一首，参与热情

空前高涨。

农民编、农民演、农民赏，节目取材多是乡村的大事小情、村民的日常生活和美好愿望，以群众喜闻乐见的表演形式演身边人、道心里话、赞新生活，充分展现了乡土气息、人文底蕴和民俗风情，全面展现了新农村的生态美、人文美、和谐美。

青塔乡相关负责人表示，将用好“村晚”这个宣传教育阵地，深入挖掘、继承、创新优秀传统文化乡土文化，激发乡村文化活力，带动农村产业发展，不断凝聚乡村振兴正能量、提升群众生活幸福感。



许春光 魏志广 摄

5月4日至8日，省第十六届运动会群众组持杖健走比赛在革命老区邯郸市涉县举办，我市派出22人参赛。在团体项目中，我市选手获得男子4×400米持杖接力银牌、女子4×400米持杖接力铜牌、女子5至8公里穿越团体铜牌的成绩。在个人项目中，选手冯柱双获得冠军。

（上接第四版）探索推行直接营造混交林模式，依法依规高质量做好自然保护区人工林生态培育试点工作，为全国自然保护区人工林抚育提供可借鉴可复制的成功经验。大力推进森林生态价值转化，积极推动已备案的碳汇产品实现交易。

“我们一定不负总书记重托，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。”衡水湖国家级自然保护区资源保护局湿地生态监测科工作人员张余广表示，今后将加强对湿地全方位的系统监测力度，全力推动衡水湖生态环境治理与保护工作，不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性，让衡水湖这颗“华北绿明珠”更加熠熠生辉。

我省广大干部群众纷纷表示，要牢记总书记嘱托，坚持绿色化、低碳化发展，让燕赵大地天更蓝、山更绿、水更清，成为人与自然和谐共生的美好家园。

### 让群众住得稳、过得安、有奔头

走进党群服务中心和社区食堂，深入回迁居民家中……5月10日上午，在容东片区南文营社区，每到一处，习近平总书记都会与大家亲切交流。

“在党群服务中心，总书记仔细翻阅了社区开展大走访活动时制作的民情台账，强调建设好雄安新区，重要的是衔接好安居和乐业，让群众住得稳、过得安、有奔头。”说起当时这一幕，南文营社区专职社区工作者王硕非常激动。

作为雄安新区首批专职社区工作者，“90后”女生王硕平时工作耐心、细致。“通过开展就业服务，我们目前已帮助200多户居民解决了就业问题。”她表示，接下来，将按照总书记关于“坚持就业优先”的要求，继续做好就业岗位精准推送，尽己所能解决居民实际问题，全力服务好社区群众。

房子宽敞明亮，住得十分舒心，回迁居民李敬和对眼下的红火生活十分满意。李敬和的女儿、中央民族大学附属中学雄安校区高二504班学生李紫涵对记者说：“习爷爷耐心询问了我以后想要学习什么专业，我回答说想学医学类，毕业后回到家乡工作，为新区作贡献。”

习近平总书记勉励年轻一代在强国建设、民族复兴的进程中，坚定信心，学好本领，造福桑梓，做社会主义事业的建设者和接班人。

河北农业大学学生杨晨阳和同学一

起在电脑上观看了习近平总书记到雄安新区考察的新闻。作为李保国志愿服务队的一员，杨晨阳积极参与下乡志愿服务活动，在林地中建立咨询流动站，开展林业生产咨询，利用所学知识为广大苗农排忧解难。

“总书记的重要讲话，让我们倍感振奋。”杨晨阳表示，作为一名“新农人”，他将用实际行动为推进农业农村现代化贡献青春力量，把论文写在太行山上。

擦桌子、洗衣服、收拾厨房，在承德市高新区滨河社区，66岁的志愿者岳淑荣又来到社区独居老人家中做志愿服务。

2021年8月，习近平总书记到滨河社区考察时，岳淑荣作为志愿者代表做了自我介绍。听说总书记再次来到河北，岳淑荣倍感振奋。

“总书记这次考察中关心社区开展的便民养老服务，让我们感到暖洋洋的。”岳淑荣说，这些年，她和其他低龄老人紧紧围绕健康医疗、精神慰藉、生活照料等社区老人需求发挥余热，与大家携手乐享晚年生活，社区老年志愿者已经增加到78人。

“我们的志愿服务队伍越来越壮大了，将来我们一定继续发光发热，继续

老有所为！”岳淑荣说。

“子女教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金……新区每一件民生事，总书记都关心关注。”省人社厅有关工作人员介绍，近年来，我省结合雄安新区实际建立三级就业服务体系，有力保障重点群体就业，实现零就业家庭动态清零。同时，紧密衔接中央疏解政策，为雄安新区制定了有利于承接疏解的养老保险配套政策，推动国家将雄安新区列入个人养老金先行城市和社会保障卡居民服务“一卡通”应用试点地区，并根据雄安新区大规模开发建设实际，创新性放宽了雄安新区工伤保险项目参保人员年龄上限。

该工作人员表示，下一步，他们将继续全力服务好北京非首都功能向雄安新区疏解工作，推动社保疏解政策细化落实，探索建立企业年金自动加入机制，用好京津冀地区优质教育培训资源，积极开展当地劳动力就业创业培训，突出做好回迁群众、高校毕业生、脱贫劳动力等重点人群就业保障，多渠道促进群众增收。

（河北日报记者赵建、郭东、霍相博、刘冰洋、刘冉、桑珊、李建成、邢云、焦磊、崔丛丛、陈华、陈宝云、解楚楚、师源、王璐丹）